
75

ZLATNA GREDA

Lji lja na Šop

PRI ČE ZA ODA BRA NE
Pro zna ma gi ja Ni ko le Šo pa

Sa mo svo jan i van vre men u po e zi ji ko ja je za štit ni znak nje go vog knji žev nog opu sa, 
Ni ko la Šop po se du je iste ili slič ne vr li ne i u svom pro znom stva ra la štvu o ko jem se od u vek 
ma nje zna lo i go vo ri lo me đu tu ma či ma i vred no va te lji ma knji žev no sti, prem da je te ško 
pro nik nu ti u raz lo ge za ta kvu re cep ci ju Šo po vog pri po ved nog de la. I sa ma sam do sa da u 
tri na vra ta pi sa la o nje go voj po e zi ji, a on da sam u jed nom spe ci fič nom pe ri o du vla sti tog 
ži vo ta, ose tiv ši da mi se do ga đa ju i uti ču na me ne ne ke neo bič ne po ja ve, mi sli, ide je ko je 
me iz me šta ju iz sve ta do sa da šnjih is ku sta va, po tre ba i na vi ka, po no vo pro či ta la Šo po ve 
pro ze ob ja vlje ne u edi ci ji „Hr vat ska knji žev nost Bo sne i Her ce go vi ne u 100 knji ga“ ko je je 
pri re dio Bra ni mir Do nat. Već pet na est go di na po se du jem u svo joj bi bli o te ci tu iz vr sno sa-
či nje nu knji gu ko ju sam či tala s pi je te tom pre ma au to ru i nje go vom te škom ži vo tu, ali tad 
oči gled no ni sam bi la sprem na za sve nje ne po nor ne di men zi je i skro vi ta zna če nja, za nje-
ne one o bi če ne te me i ras ko šan stil ko ji odi še vre men skom pa ti nom, ali i ne pa tvo re nom 
po e tič no šću, ener gi jom svo je vr sne no ve ili po nov ne sve ži ne u sa vre me noj pro zi, gde je 
sve ma nje ui sti nu vr snih sti li sta, jer je ve ći ni va žni je šta ne go ka ko pri po ve da ti.

Moj pr vi uti sak bio je da su pro ze Ni ko le Šo pa (na sta ja le od tri de se tih do še zde se tih 
go di na pro šlog ve ka) sa vr še no kom pa ti bil ne s nje go vom po e zi jom, da se te me, mo ti vi, 
vi zi je, ide je, at mos fe ra, slut nje, ose ća nja čvr sto pre pli ću, ukr šta ju, do zi va ju i tvo re je din stven 
po gled na svet. Ra ne pro ze sat ka ne su od us trep ta lih, mla da lač kih emo ci ja pre ma le po ti 
pri ro de, mla dih de vo ja ka, rod nog gra da i nje go vih ču ve nih vo do pa da i vo de ni ca, ali i pri-
zo ra smr ti („Sni va nje za vi ča ja“), jer va lja ima ti na umu da se pi sac vr lo ra no su o čio sa smr ću 
naj bli žih: oče vom, pred po la zak u osnov nu ško lu, a maj či nom kad je imao če tr na est go di-
na. Obe ove smr ti kao da su i bez po mi nja nja pri sut ne u pro zi „Smrt i po greb mo je ba ke“, 
jer se ba ki nim od la skom u pot pu no sti gu bi po ro dič ni te melj i oslo nac za mla do i pre o se-
tlji vo bi će či ji su ži vot, od ra sta nje i ško lo va nje do ve de ni u pi ta nje.

Rod ni grad Jaj ce u pro zi Ni ko le Šo pa po sta je bol no sre di šte nje go vih uspo me na, sno-
vi đe nja, po to nu ća, pa ra lel ne lič ne i ve kov ne ur ba ne isto ri je, isto vre me no grad „ta jan stve-
nih pre la“ i „mr tvi grad kra lje va“, cen tar sve ta u ko ji se pi sac vra ća s po me ša nim ose ća nji ma 
ra do sti i tu ge, oza re nja i stra ha, na de i bez na đa. Šo po va sklo nost ka fan ta stič nom, ira ci o-
nal nom i sve vre me nom ili bez vre me nom u sa vr še nom je do slu hu s ose ća nji ma pre ma 
nje go vom rod nom gra du u ko ji se uvek vra ti s uti skom da grad to ne, da ga za si pa ti ši na, 
ze le na iz ma gli ca i pra ši na, da u nje mu sto ji vre me, a sta ri urar uza lud po ku ša va po pra vi ti 
spra vu ko ju gu ši si vo ze le ni prah, ma ho vina za bo ra va i za o sta lo sti, „jer se tu ni šta no vo ne 



76

mo že de si ti i ni ko ne mo ra nig de tač no da stig ne“. Kad se, za bri nut za svoj grad i nje go ve 
sta nov ni ke obra ti na čel ni ku, ume sto za hval no sti za bri gu i po tre bu da po mog ne do ži vlja-
va da ga be sni su gra đa ni pro te ra ju iz gra da, i to na ma ga re tu! Aso ci ja ci ja na bi blij sku te mu 
Hri sta ko ji je že leo po mo ći lju di ma, a do če kao vla sti to stra da nje, ne iz be žna je, ali i ne na-
me tlji va, više hu mor na ne go po red be na, pre gor ka ne go osve to lju bi va, kao što je i „grd nja“ 
iz re če na na čel ni ku go di nu da na na kon po nov nog do la ska u još oro nu li ji i uspa va ni ji grad 
od već bla ga u od no su na nje go vu kri vi cu i ne mar zbog ko jeg je pre sah nuo i vo do pad ko-
ji je kra sio i hra nio ceo grad. Osta re li urar be sno poč ne okre ta ti una zad ka zalj ke glo ma znog 
i te škog grad skog sa ta že le ći ne mo gu će: da vra ti vre me, da pod mla di sta ri ce ko je su uza-
lud no če ka le lju bav i po ro dič ni ži vot, da pro bu di oka me nje ne pe tlo ve ko ji vi še ne mo gu 
ku ku rik nu ti ni sa za ka šnje njem, a ka mo li pre vre me na...

Da tum za be le žen na kra ju ove pri če (što je Šop ve o ma ret ko či nio pa je tim za ni mlji vi je) 
ka zu je da ju je na pi sao dva de set če tvo ro go di šnji mla dić pun lju ba vi, sna ge, zna nja i na de, 
spre man da opro sti i po mog ne i ne spo so ban da mr zi. De ve de set tri go di ne ka sni je mo že-
mo se s raz lo gom za pi ta ti ko li ko je ta kvih da nas na ovim pro sto ri ma i da li je vek ko ji ih 
de li od ove pri če iko ga iče mu na u čio?

Da nas i ov de mo žda za ve ći nu ne zna či ni šta ide ja o du hov nom eli ti zmu, ne sta la i pro-
ka že na na kon Dru gog svet skog ra ta i po be de so ci ja li stič kog dru štve nog uređe nja. Ne pred-
vi dlji vo je bi lo, ba rem za mo ju dru štve nu i po li tič ku in te li gen ci ju, da će od la zak tog dru-
štve nog ure đe nja sme ni ti još ve ća od boj nost pre ma du hov nom eli ti zmu i još že šća mr žnja 
pre ma nje go vim za go va ra či ma, te da će na stu pi ti do ba ku po vi ne di plo ma i ti tu la, ali i 
pod sme ha pre ma uče nju, zna nju i in di vi du a li zmu. Ovo je gor ki uvod u me ni ve o ma dra gu 
i va žnu au to po e tič ku re če ni cu, ret ku za pri po ve dač ki pro se de Ni ko le Šo pa, ko ja gla si: „I 
ina če ja uvek pri čam sa mo oda bra ni ma.“ U nje go voj hri šćan skoj, ljud skoj, stva ra lač koj 
skrom no sti ona se iz dva ja sa mo sve šću i zvu či kao da mu je iz le te la slu čaj no ili da do la zi iz 
ne ka kve da le ke pro šlo sti. Uo sta lom, mo žda baš otud i do la zi. Zar i Isus ni je na sa mom po-
čet ku oda bi rao one ko ji ma će pri po ve da ti i pro po ve da ti ono što mi sli i ose ća, ono u što 
ve ru je i što sa nja?

Ka te go ri ja vre me na i nje go vog po i ma nja od bu kval nog do sim bo lič nog, od pra vo li nij-
skog do kru žnog, od va žnog do be zna čaj nog, od obič nog do ta jan stve nog, od fi zič kog do 
fi lo zof skog, vr hu ni kao te ma mno gih Šo po vih pri ča, a na ne ki na čin je bli sko po ve za na i s 
poj mom le po te i nje ne (ne)pro la zno sti u vre me nu. „Sve mu iz gu blje nom ili pro pu šte nom 
lje po ta je traj na, jer je sat ka na od vječ ne ne do sti žno sti“, ve li Šop u pro zi „Naj čud ni ja po sje-
ta“, ro man ti čar skoj va ri ja ci ji na te mu dvoj ni ka, ali i ko nač nog su sre ta sa sa mim so bom. 
Ma da do de ta lja i vr lo emo tiv no opi san, pr o stor ova kvih pri ča uvek osta je u svo je vr snoj 
iz ma gli ci, a nji ho vi ju na ci va zda su u gr če vi tom po kre tu, sklo ni da no se i me nja ju ma ske 
(krin ke, obra zi ne) i vu ku sa so bom taj ne, sum nje i stra ho ve, te ret uspo me na oli čen u do-
tra ja lim ko fe ri ma i ne ra zu mlji vim pr tlja zi ma, u sit ni ca ma po dže po vi ma, u stva ri ma ko je 
sa mo nji ma ne što zna če. I dok se pod pro la zno šću obič no pod ra zu me va vre me, u ovim 
pri ča ma upra vo je vre me ne što što sto ji, ili se vr ti u krug, ili se za le di u se ća nju kao tre nu tak, 
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a on da ne ra zum no tro ši u bes ce nje da bi se taj dav ni tre nu tak vra tio, shva tio, pro me nio, 
sa ču vao, oprav dao po to nje mu ke, ka ja nja i bu du će po gre šne od lu ke.

Sma tram da je te ma ne u hva tlji vo sti i pro men lji vo sti sve ga po sto je ćeg do se gla po et-
sko-pro zno sa vr šen stvo u ci klu su „Pre da va nje o di mo vi ma“. Kao što je u svo joj po e zi ji na kon 
ope va nja ge o me trij skih te la od lu tao u astral ne pro sto re, ta ko je na kon ču de snih po ve sti o 
mit skim bi ći ma, le gen da ma, bi blij skim pri zo ri ma, ljud skim sud bi na ma i sud bi na ma stva ri, 
Šop do seg nuo ete rič nu bez o blič nost di mo va pri ča ju ći „o div nim, kob nim ob li ci ma, ko jih 
smi re nje je sa mo u ras pli nu ću“. Ve ro vat no ni je slu čaj no što či ta ju ći „Pre da va nje o di mo vi-
ma“ po pra vi lu po mi slim na Isi do ru Se ku lić i ono nje no ču ve no: am bi ci je, dim! I da nas se 
se ćam ka ko mi se u ne za bo rav noj šet nji Ri mom 2005. go di ne, gde sam go vo ri la o po e zi ji 
Ni ko le Šo pa, jed no stav no otvo ri lo sa zna nje da su nje go vi sa vre me ni ci na pro sto mo ra li 
re a go va ti na au ten tič nost, sup til nost i mu drost nje go vog set nog, ali ve ru ju ćeg gla sa. Vi zi-
o nar skim vi đe njem nje go ve po e zi je na sa mom po čet ku nje go vog „be o grad skog opu sa“ 
iz dvo ji la se, kao i mno go či me dru gim u svo me vre me nu, upra vo Isi do ra Se ku lić. Uo sta lom, 
sam Ni ko la Šop me s pra vom upu tio da pro na đem Isi do rin tekst o nje go voj knji zi „Isus i 
mo ja sje na“, ob ja vlje noj u Za gre bu 1934. go di ne. Se ku li će va je u tom tek stu na pi sa la ui sti-
nu pro ro čan ske re če ni ce, tač ni je, ose ti la je ka mo će se mno go ka sni je upu ti ti Šo pov duh i 
dar. Na i me, re kla je:

Ma li hri šća nin ove zbi r ke mo ra će od kon tak ta sa ose ća ji ma u kon takt sa isti na ma. Iz ni za 
pe sa ma u po e mu. U po e mu o ži vo tu, ili u po e mu o ve li kom hri šćan stvu. U po e mu o pri rod nom, 
ili i u po e mu o nat pri rod nom, ili u jed nu i u dru gu; jer, ma do ko jih da le kih sfe ra gle da li svet pri
rod no, iza po sled nje sfe re po či nje ceo ovaj svet okru ži va ti nat pri rod no.

I još je do da la ne po gre ši va Isi do ra:

Mu dro je ra dio go spo din Šop kad je u svo joj pr voj knji zi sve svo je ener gi je upo tre bio na to da 
po lo ži sva ko oruž je te la i du še pred so bom, pred de voj kom, pred ži vo ti nja ma, pred Hri stom.

Jed na ka se mu drost ogle da, do da la bih, i u Šo po vim ra nim pro za ma, kao što se u po-
to njim ose ća sna žno pri su stvo te ma i ide ja ko je će pre sud no obe le ži ti nje go vo ka sni je 
pe snič ko in te re so va nje. Po stup nost, ali i lo gič nost ko jom ovaj sna žni pe snič ki duh te ži 
za um nom i ono stra nom, sna ga pre o bli ko va nja stvar no sti u ta jan stve ne i skro vi te zna ke 
ko ji pro ga nja ju sa mo ret ke i ne za u sta vlji ve umo ve, fa sci nant na je i u mno go če mu ne u po-
re di va sa stva ra la štvom nje go vih sa vre me ni ka, slič ni ja ne kim svet skim pi sci ma po put re-
ci mo Ed ga ra Ala na Poa. One o bi ča va nje stvar no sti Šop za po či nje isto vre me no i na je zič kom 
i na du hov nom pla nu. Is pr va pri me ti mo ka ko iz nje go vih pro za po la ko ne sta ju obič na 
ime na po put onih Ana, Du brav ka, Din ko itd., kao i ona zna na nam iz Bi bli je i knji ga sta ro-
stav nih, te ka ko pro ze za po se da ju li ko vi s naj bla že re če no čud nim ime ni ma: Ali kor, Ael, 
Aspa pa, Exod, Vir, Ra ni ki Ran, Ra ban, Ijo, Lan, Li rin (pe snik), Ao-men (što zvu či kao jao me
ni, sa mo na jed nom me stu ot kri va au tor pri ča), Vo šta nik (za la ga o ni čar), Vi len, Fur, Al na, 
Tih na... Po tom za pa ža mo ka ko uče sta va ju re či ko je da nas zvu če kao ar ha i zmi ali i neo lo gi-
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zmi: za bra šni ti, ta nju ro va nje i ka ši ko va nje, sto lo va nje i klu po va nje, pje tlo va nje, do zve ki va-
nje... Pej za ži od idi lič nih očas po sta ju zlo kob ni i opa sni, ro man tič na me se či na pre o bra ža va 
se u za stra šu ju ći fe no men, ljud ske me đu so bi ce se od obič nih i ugla đe nih iz ne na da pre tva-
ra ju u ma li ci o zne i ra to bor ne, ve li ke lju ba vi to nu u ve li ke za bo ra ve, rav no du šnost ili ce lo-
ži vot ne tra u me i pat nje. Ro man ti čar ska na gla še nost emo ci ja pre o bra ća se u po tre bu za 
ra zum nim ob ja šnje nji ma po ja va i od no sa, i obr nu to. Sve to vi ži vih i mr tvih se do di ru ju, 
ko la ju baj ke, le gen de i apo kri fi, vi le je zer ki nje ne staju pa se pre o bra ća ju u de voj ke ko je 
tra že po sao za pre ži vlja va nje, su sre ti s pa lim an đe li ma, pa tulj ci ma i vi la ma su mo gu ći, a 
is ho di pre ne pred vi dlji vi ne go po uč ni, sre ćom po knji žev nu vred nost ovih pro za na sta ja lih 
u do ba pre te žnog re a li zma i ra znih ide o lo ških dik ta ta. Na gla še na so ci jal na, tač ni je naj če šće 
si ro ma ška di men zi ja ži vo ta, čas kao po sle di ca ljud ske ne prav de, ne mi lo srd no sti i iz ra blji-
vač kih dru štve nih si ste ma, čas kao mo ral na vr li na, ple me ni tost i do br o ta, hri šćan ski uzor 
(„Od la zak stva ri i vje rid ba sve tog Fra nje“), stva ra ne ku čud nu rav no te žu ko ja isto vre me no, 
bez že lje da se ba vi dru štve nim ži vo tom u od re đe nom vre me nu, kao da upire pr stom u 
go ru će pro ble me, ide je i za blu de vre me na o ko jem je reč. Ono što je ve ći na pi sa ca u do-
br om de lu dva de se tog ve ka na ovim pro sto ri ma shva ta la kao svoj isto rij ski za da tak, a 
po tom i na ci o nal ni, ide o lo ški i dru štve ni, Šop je pre vas hod no, re kla bih čak i is klju či vo 
sma trao mo ral nim, je zič kim, ma štar skim, sno vi dim, in di vi du al nim za dat kom. Na pro sto je 
imao is tan čan sluh za zna me nja vre me na. Zna me nja i sluh ni je slu čaj no na slov neo bja vlje-
ne knji ge nje go ve, uko li ko mi nje no ka sni je ob ja vlji va nje ni je pro ma klo, a sve je mo gu će u 
ovim vre me ni ma od de ve de se tih na o va mo! Tek, isto i me na pri ča je obe le že na mo to-po-
dat kom „Ze mun, let njih ve če ri, 1941“, a vre men ske od red ni ce ni su če sta prak sa ovog pi sca 
pa ih on da tu mač pom ni je raz mo tri s ose ća njem da mu je tim de ta ljem au tor (ne)sve sno 
skre nuo pa žnju na bit nu stvar. Odi sta, već pr va re če ni ca ni je for mu la ci ja me te o ro lo ška, već 
isto rij ska par exel len ce: „Kad su tmu r na i po tmu la vre me na, kob ni zna ci to po ka zu ju na ne-
bu taj nim ne kim bli ska njem i ko plja stim pre si je ca njem brit kih mu nja.“ Ni sam se mo gla 
otrg nu ti uti sku da je ova pro za u pot pu no sti au to bi o graf ska, i da je „šu tlji va pra ti li ca“ u njoj 
An to ni ja Er ceg s ko jom se Šop 1941. ven čao, te da is tan ča nim slu hom obo je mla dih lju di 
na po čet ku za jed nič kog ži vo ta za bri nu to pra te ne sta ja nje kom ši ja u pr vim me se ci ma ra ta! 
Strah od agre siv nih zvu ko va či ni da me tal no po su đe pri li kom obro ka za me nju ju dr ve nim 
ne bi li ušu ška li ili sa svim ućut ka li zvu ke naj o bič ni jeg po sto ja nja. „Ovo je vri je me slu ha. 
Do ba kad i naj mi li je kuć ne stva ri po sta ju tvo ji iz daj ni ci.“ U svest mla dog pa ra ko ji bi tre ba-
lo da za poč ne ži vot uvla či se smrt ili ba rem ide ja o nje noj bli zi ni, gu ši ih sva ko dne vi ca, 
ba nal nost zla, bud nost, stva ri ko je sve sno i ne sve sno pa ku ju za bu duć nost ko ju ne vi de. 
Nad vla da va po tre ba da sve ućut ka ju, za stru, po kri ju, za tvo re, jer „otvo re ni su pro zo ri pro-
du že nje ku će u svježi nu, pro ši re nje ku će u pro sto re slo bo de i sun ca“.

Ve li ka Šo po va pri ča o pred me ti ma po sto ji go to vo pa ra lel no i u nje go voj pro zi i u po e-
zi ji, kao i mno gi dru gi poj mo vi. Obič no su u pi ta nju jed no stav ne re či (še šir, pe tao, gost, 
ma ska, stva ri, pro stor, ti ši na, pra zni na, go zba, še tač, rub, so ba, pro zor, svje ži na, da lji ne, 
bdje nja...) ko je po sta ju ključ ne ši fre za raz u me va nje nje go vog po et skog ko smo sa. Ve ru jem 
da se vi še znač na ener gi ja pred me ta i nji ho vog ži vo ta ne za vi sno od nji ho vih vla sni ka, kao 
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i nji ho ve sud bi ne ne za vi sne od sud bi ne vla sni ka, ulo go ri la u pe sni ko voj sve sti po čet kom 
ra ta i da ga ni je na pu šta la sve dok im ni je do zvo lio da od le te kroz nje gov pro zor u Vo ćar skoj 
90 u Za gre bu, go to vo če ti ri de ce ni je ka sni je!

Kad god ra tu jem s pred me ti ma (stva ri ma), a do ga đa mi se, vra tim se či ta nju Ni ko le Šo-
pa i pro mi šlja nju nje go vog neo bič nog od no sa ko ji se mo že sa že ti u kon sta ta ci ju da je 
„je zi vo osta ti sam sa pred me ti ma“. Da čo vek s vre me nom po sta je rob stva ri nije mi ni šta 
no vo. Po što sam to ga odav no sve sna i uve re na u to na po ro dič nom, ali i lič nom pri me ru, 
bo rim se pro tiv te bolj ke ko li ko god je mo guć no. Ne dav no sam pobe gla od svih svo jih 
stva ri i go di nu da na ži ve la u pot pu no no vom, da le kom okru že nju, čak i bez svo je bi bli o te-
ke, što mi se od u vek či ni lo ne mo gu ćim. Uz sva ogra ni če nja i oba ve ze sa vre me nog čo ve ka, 
pre pla vio me je u toj go di ni ose ćaj slo bo de, kao što me na kon po vrat ka ugu šio ose ćaj 
za ro blje no sti i se ća nje na sve „smr ti će“ ko ji me već go di na ma pre sre ću u bli zi ni mog do ma, 
u am bu lan ti, pro dav ni ci, lif tu, ka fi ću, i svo jom agre siv no šću pod se ća ju na Šo po ve smr ti će 
ko ji bi i pra ved nu „dra gu ku mu Smrt“, se du sta ri cu sa sim bo lič nom ko som, stre lja li bez 
mi lo sti jer im se me ša u po sao.

Dis kret ni ju kri ti ku ra to va i ide o lo gi ja od ko jih je tr peo u ži vo tu i či ja je žr tva i te ka ko 
bio, te ško je pro na ći u dva de se tom ve ku u ju go slo ven skim knji žev no sti ma od one ko ju je 
eks pli cit no i im pli cit no u svo jem opu su iz re kao Ni ko la Šop. Ve ro vat no to do la zi iz nje go vog 
obra zo va nja i po zna va nja kla sič ne knji žev no sti od nje nih po če ta ka, a pre ko nje nih umet-
nič kih vr hu na ca, pa sa mim tim i uve re nja da je cilj umet no sti stva ra nje le po te i mu dro sti, 
a ne „ujed no li če nje stva ri, a za tim ujed no li če nje lju di“. 

Ži ve ći če ti ri de ce ni je na kon Šo po ve smr ti sve ko li ku po šast ujed no li če nja sve ga i sva če-
ga, u la ži ma i pri vi du ra zno li ko sti, u tr ci za bo ga će njem bez ra da, zna nja, po šte nja, u još 
jed nom kr va vom i bra to u bi lač kom i ver skom ra tu i još jed nom ap surd nom, sva đa lač kom 
mi ru, če sto sam se ose ća la kao od ba če na stvar ko ja ne do spe va čak ni do za la ga o ni ča ra 
Vo šta ni ka iz nje go ve sjaj ne pri po ve sti o sud bi ni „stva ri ko je spa va ju na pro stir ci svo jih sje-
na“. Ide ja o pre o bra ža ju čo ve ka u stvar na raz li či te na či ne i u ra znim vre me ni ma kru ži svet-
skom knji žev no šću, a u Šo po voj iz ved bi po se du je ta jan stve nu sna gu, ele gič nu in to na ci ju 
i pro stor za ne slu će ne tran sfor ma ci je. Šta je sve vi deo ovaj sa njar ko ji je u go di na ma vla sti-
te ne po kret no sti, ali i mno go pre nje kra dom po sma trao pred me te i ot kri vao taj ne „iza 
stvar no sti pred me ta“, ka ko se sve mo že pre ki nu ti sud bi na i „bit stva ri“, ču ju li i dru gi „ni je-
mu za hval nost do tra ja lih pred me ta“, do ži vlja va ju li de po ni je kao „po greb stva ri“? Či ni se 
da je sa vre me ni čo vek do se gao naj vi ši ste pen neo se tlji vo sti pre ma stva ri ma, sve ve ću 
po tre bu da ih po se du je, ali i me nja, ba ca, za bo ra vlja, otu đu je i ne pri me ću ju ći da u ta kvom 
po na ša nju ima ne čeg ne u ro tič nog, ne lo gič nog i neo d go vor nog. Od u sta ju ći od stva ri u 
či jem bi okru že nju spo koj ni je do če kao čak i „do bru ku mu Smrt“, čo vek od u staje i od ide ja, 
smi sla, bor be za ži vot, te slu ti ka ko iza sva kog ćo ška vi ri po ne ki smr tić baš nje mu na me njen, 
ko ji vre ba svoj tre nu tak. Ot ka ko mu je pra va Smrt, de fi ni šu ći se be sa mu i svoj kon takt s 
čo ve kom kad za to do đe vre me do šap nu la: „Ču vaj se sa mo ne vi dov nog, neo slu šnog i neo-
pi plji vog“, Šop se upu tio u baš ta kve ko smič ke da lji ne, od lu čan da pre đe rub e da bi ih vi deo, 
čuo i opi pao. Mo žda i da svom pro fe so ru iz Pr ve mu ške gim na zi je u Be o gra du, zna čaj nom 
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srp skom pe sni ku Mom či lu Na sta si je vi ću, ko ji je na pr ve sti ho ve mla đa nog po čet ni ka iz re kao 
za sa vre me nog či ta o ca Šo po vog opu sa čud nu re če ni cu: „Vi ste, Šo pe, isu vi še ovo ze malj ski“, 
po ka že i do ka že da ga je s go di na ma raz u meo.

Ve ći na sa vre me nih pi sa ca s ovih pro sto ra da nas je po me ni za i sta isu vi še ovo ze malj ska. 
To me je pod sta klo da u Šo po vim pro za ma po tra žim „naj o vo ze malj ski ji” i naj kri tič ki ji u 
od no su na dru štve nu stvar nost nje go vog do ba od lo mak, ka kav bi me svo jom ak tu el no šću 
a ne pri zem no šću za do vo ljio i ove muč ne 2021. go di ne. Evo ta kvog od lom ka:

Dok sam ta ko išao, vje tar se po i gra sve žnjem pa pi ra, što je ne moć no šu škao u raz lu pa noj 
la di ci, i raz mo ta pre ko mr tvih stva ri po tam nje le li sto ve sta rih no vi na. Krup ni na slo vi, još do sta 
oču va ni, iz vi ki va li su na sav glas ne ku ve li či nu. Či tao sam, smi je še ći se gor ko, dok je ju nak da na 
– ju če je bi lo, a već ta ko dav no – na sli kan na sred li sta, vi so ko uz dig nu tih ru ku i sti snu tih ša ka, 
go vo rio ne što na ro du ši ro kim zi je vom i gr če vi tim tr za jem na li cu. Vje tar do li sta no vi ne, za hva ti 
ih i od ne se u obli žnji voć njak, gdje su po pa da le po kro šnja ma. (…) Po vr to vi ma su vi jo ri li na vje
tru, sa bla sno šu šte ći, li ko vi ne ka da šnjih moć ni ka i pla ši li pti ce, to jest, po ku ša va li da ih pla še.(…)

Ka kva je to su per i or nost nad gre šnim lju di ma i (po)gre šnim vre me ni ma! Čak ni de se to-
go di šnja sud ska pre su da na pri sil nu ćut nju i neo bja vlji va nje zbog po li tič ke ne po ćud no sti 
(tj. „gre ha“ ba vlje nja svo jom pro fe si jom za vre me ne mač ke oku pa ci je) ni je iz ma mi la te že 
re či i gor či pro test ili ubi tač ni ju iro ni ju. Tek jed nu ne za bo rav nu sli ku ka ko se u pej za žu i 
vre me nu ras ta če do ne dav no neo gra ni če na, de spot ska moć onih ko ji umi sle da su ne do-
dir lji vi i več ni.


